

PATRIA LIBRE

VASCOS - UNIOS
Y HACED LIBRE A EUZKADI

¡Desgraciados los pueblos que sufren indiferentes, la dominación extranjera!

I Urtia
Año I

Bilbao, 4 de Febrero de 1937

6º G. Zenbakija
Número 6

FUERA CADENAS

Así como la independencia social de los vascos no podrá ser real hasta en tanto la independencia nacional sea un hecho, así tampoco la independencia nacional será realmente efectiva, mientras haya un sólo vasco que gima bajo las garras del capitalismo vasco.

Euzkadi no es más que el conjunto de todos nosotros, vascos. Por eso la esclavitud nacional nos afectó íntimamente. No es una cosa abstracta la que gime bajo el yugo imperialista. Somos los vascos-hombres los que nos vemos despojados de nuestros derechos humanos. De igual forma que al hablar de la esclavitud social y de la explotación y miseria del proletariado vasco, nos referimos concretamente a la miseria de unos hombres que ven arrancados sus derechos humanos. De esto se desprende que ni la liberación nacional será efectiva, ni la independencia social real, mientras no hayamos roto las cadenas con las que hoy nos atan los dos monstruos más asquerosos de la humanidad: Imperialismo y Capitalismo, ambos a dos, hermanos gemelos y causas de tanta desgracia.

La explotación nacional, nos rebaja en nuestra condición humana.

Hemos defendido la igualdad esencial de los hombres. Y son éstos los que, unidos por comunidad de raza, tradición y ascendencia, constituyen las nacionalidades.

Luego éstas, las nacionalidades, que son formadas por núcleos más o menos extensos de hombres, deben estar afectadas por iguales derechos esenciales. Y el mismo derecho que Francia, conjunto de franceses, o Bélgica, conjunto de belgas, tienen para ser libres y regirse según su peculiar manera de ser, el mismísimo derecho tiene Euzkadi, conjunto de vascos, para regirse con plenitud de libertad.

Por eso es extraño que quienes no tienen palabras para ponderar y exaltar los derechos del hombre, pongan reparos y hasta obstáculos para que una nación, igual por lo menos a las demás, se constituya en Estado, cercado de aduanas y barreras. No es lógica su postura; o admiten clases entre hombres, o admiten el que nuestra patria sea tan independiente como España o como Francia.

O todos los hombres han de ver plenamente realizados sus derechos humanos, o cierran esos heraldos sus bocas para no seguir ya ponderando las excelencias de la libertad y la justicia.

Y si les parece que nuestra independencia o separatismo es dañina para el bien común de la Humanidad, levanten su voz para pedir la total desaparición de fronteras entre las naciones, sin distinción alguna. En todo esto no pediremos más que un trato de igualdad. No queremos privilegios, y no los queremos, porque somos lógicos con nuestra idea nacionalista, que al mismo tiempo de proclamar el derecho de cada pueblo a su independencia, condena toda dominación extranjera; pero conste que si no queremos privilegios, tampoco admitimos castraciones a lo que nos pertenece. Así es como luchamos los separatistas vascos. Somos defensores del derecho, sin acondicionamientos. Somos tan internacionalistas, que ante el atropello ajeno hemos levantado nuestra voz de protesta aun a pesar del escándalo de los que monopolizan la Libertad.

Quisiéramos que los que en nuestro derredor actúan, sean también francos. La Justicia no es localista, ni la Libertad solamente española.

Rotas las cadenas de la esclavitud nacional, y libre Euzkadi del imperialismo extranjero, quedaríamos los vascos rigiéndonos por nosotros mismos.

Los regímenes económico-sociales de hoy, no son vascos, ni por su origen, ni por su contenido.

Es innegable la situación de inferioridad del trabajo en el actual sistema capitalista.

¿Continuará así tras la independencia y en su período? Rotundamente, no. Una independencia nacional que no sea puesta al servicio del pueblo vasco, no podría ser verdadera independencia. Lo hemos dicho antes. Para que sea digna, ha de traer tras de sí una libertad social. Y esto lo exigimos a título de nacionalistas.

Si hoy sufren los vascos la explotación del capitalismo, traído aquí por el imperialismo, es lógico que desaparezca mañana, al desaparecer ese imperialismo.

Y si al orden ideológico nacionalista se refiere, lo natural es que así ocurra. Siendo los vascos los que constituyen Euzkadi, ésta, que es el todo, no puede ser libre mientras las partes, o sea los hombres, no sean totalmente libres. Esta es nuestra natural postura que hemos defendido antes de hoy, cuando los que se erigen en únicos defensores de la clase trabajadora, hacían buena la conducta de España que esclavizando a nuestra patria, rebajaban a condición de esclavos nuestra cualidad de hombres. No lo olviden ni los vascos ni los españoles. Ni los separatistas ni los españoles.

Nos parece muy bien el que haya organismos políticos de neto tipo vasco, aunque en sus ideas sociales se aparten de las nuestras. Nosotros vamos a la liberación plena, si ellos van también a ese mismo fin, enhorabuena. A la postre, el que saldrá beneficiado será el pueblo, que podrá constatar y elegir para sí el mejor medio de llegar allá, donde crea debe ser su meta.

Nos proponemos, desde hoy, ir estructurando nuestro programa, en forma de artículos. Porque aunque para algunos sea sorpresa, la Federación de Mendigoxales, tiene su programa que bien pronto ha de conocer el pueblo.

Por hoy nos basta con decir lo que anteriormente hemos asentado, que nuestro objeto es el hacer una patria libre, con vascos libres. Políticamente independiente, para ser socialmente libres.

Nunca hasta que el extranjero usurpó el derecho conocieron clases los vascos. Y hoy que quiere resurgir potente, ha de hacerlo con plenitud de vida, con su propia personalidad, reviviendo su espíritu.

El industrialismo hizo moldear la vida en formas capitalistas, y en consecuencia, si queremos que el adelanto y la riqueza, el bienestar y todos los demás beneficios que a la humanidad puede acarrear la civilización, sean aprovechados en Euzkadi, en bien de todos, como es de justicia, hay que romper esos moldes y construir otros capaces de realizar lo que hemos hecho nuestro.

A eso vamos, y en ello ocupamos nuestra inteligencia, y sobre todo nuestro amor al pueblo del que somos hijos.

Hay que romper las cadenas. Todas las cadenas. Las del imperialismo extranjero, y las del capitalismo vasco e internacional.

ALTO EJEMPLO

TRES NACIONALISTAS GALESES CONVINADOS

La noticia nos llega de Londres, capital de un pueblo que con su política imperialista, tiene sojuzgados entre otros, a los galeses.

Y como no puede ser de otra manera, el nacionalismo cuya doctrina es de valor universal ha prendido en los corazones de los hijos del País de Gales.

Y en verdad, que lo ha hecho con verdadera emoción; el hecho que nos ocupa, es la mejor prueba del patriotismo sentido por los hijos de ese pueblo. Hecho que, además del valor que en sí tiene, se ve agrandado por haberlo realizado la representación intelectual y religiosa del pueblo.

Inglaterra en su ansia de poderío y seguridad, se había decidido por instalar una base militar en el territorio galés. A ello se opusieron al principio, con procedimientos pacifistas, mas en vista de su fracaso, y ante la realidad del hecho consumado, se decidieron recurrir a la violencia, quemando efectivamente los edificios, como más tarde lo declararon por intención propia, y golpeando al guardián encargado de su custodia.

Eran los patriotas: John Lunders Lewis, presidente del Partido Nacionalista Galés, y titular de una Cátedra de la Universidad de Swansea. Davis (John) Williams, maestro, y un pastor, el reverendo Lewis Eduard Valentine, vicepresidente del Partido Nacionalista, y vicario de la Iglesia Baptista de Llandudno.

Estos tres valientes patriotas, no se conformaron con quemar un reducto "extranjero", sino que quisieron completar su acción, negándose, en el momento de aparecer en el Tribunal, a nombrar abogado defensor, y a pronunciar una sola palabra en el idioma extraño.

Y a pesar de que el presidente del Tribunal consideraba inadmisibles el que dos profesores y un pastor desconocieran el inglés, ellos continuaron invariables en su postura.

Ante la rotunda negativa, tuvo que ser llamado un intérprete, que no tuvo otra labor que la de traducir este párrafo pronunciado por el presidente del Partido Nacionalista Galés, en nombre de los tres:

"No reconocemos a los jurados ingleses que no comprenden ni el sentido ni la grandeza de nuestro acto, derecho a juzgarnos. Que se nos envíe ante un Tribunal galés, o si no, no diremos una palabra más."

¡Hermoso gesto, el de estos tres patriotas!

Y ante su rotunda negativa, el juez, después de amonestarles severamente, les condena a nueve meses de prisión.

El pueblo recoge emocionado el ejemplo de sus hermanos, y como homenaje a ellos, más de 300 galeses, postrados de rodillas, entonan con devoción patriótica, el himno nacional y las estrofas de:

"Tierra de nuestros padres..." llena los ámbitos del salón donde sus autoridades han defendido con honor el nombre de su patria y su derecho, haciendo vibrar de emoción los corazones de los patriotas que quieren ver libre la tierra de sus mayores.

Hermoso ejemplo que debemos aprovechar los que en tierra vasca queremos también ver libre la tierra de nuestros padres. Y el mejor comentario que los patriotas vascos podemos hacer de ese gesto será, indudablemente, el seguir su ejemplo.

J. PE

UNAS QUEJAS

Son muchos, demasiados, los que se nos han acercado quejándose de que nuestro semanario no llega a algunos cuarteles nacionalistas y tampoco a algunos parapetos.

Tenemos algunas quejas aún más graves y concretas sobre este particular. Pero no queremos especificar demasiado. Esperamos que la comprensión llegue a todos y no haya que lamentar nada desagradable.

Nuestra labor, creemos es ponderable, y en consecuencia no vemos haya motivo para que los patriotas todos, puedan sin peligro alguno, leer nuestro semanario; máxime cuando uno de los fines que perseguimos es el de llegar a constituir el Frente Nacional pro-independencia y esto creemos que nadie mejor que los gudarís pueden decidir.

Por eso, a quienes obstaculizan de una u otra forma nuestra labor, rogamos obren con más nobleza. Ello irá en beneficio de todos. Así lo esperamos.

Y mientras tanto sigan los gudarís enviándonos sus quejas cuando haya lugar a ello.

VIVOS ESTATALES

El capitalismo vasco que te explota y hunde en la miseria, solo podrá ser desterrado, por tu esfuerzo unido al de tus hermanos vascos.

Del ambiente social

Langille, obrero solidario discutía acaloradamente con el joven y esforzado mendigoxale Egijalde.

Langille.—Dices que Solidaridad de Trabajadores Vascos no tiene un programa? Te parece poco el programa social-cristiano?

Egijalde.—Camelos no. Que decir el programa social-cristiano es decir demasiado. El programa social-cristiano es un conjunto de principios generales cuya aplicación ha de ser estudiada en cada caso, conformándose siempre al ambiente social, económico y nacional de cada pueblo. Por ejemplo, en las circunstancias sociales y económicas de la Euzkadi de hoy, ¿qué programa social cristiano, entre los muchos que existen, quisieras tu ver realizado en Euzkadi?

Langille.—Dices qué programa social-cristiano, como subrayando uno entre muchos. ¿Acaso hay varios programas de sociología cristiana?

Egijalde.—Que duda cabe. El cristianismo social como el socialismo ha sido objeto de variadas interpretaciones, recuerdo a propósito del socialismo: el humanista de Fernando de los Ríos, el planista de Henry de Mann, el reformista de Besteiro, el laborista de Mac Donald.

Langille.—No puedo creer que se den varias doctrinas social cristianas.

Egijalde.—No me importa que no me creas. No soy un dogmático, pero he de decirte que son variadísimas las escuelas sociales dentro de la ortodoxia cristiana, extendiéndose en una gama policromada desde el azulceste del conservadurismo al rojo del llamado comunismo cristiano y advierte, que cada tono de la escala es síntesis o acoplamiento de varias tendencias afines.

Langille.—(Con sorna). Entonces, tú que sabes tanto, tendrás la bondad de decirme cuál es el programa social económico de los trabajadores cristianos... por ejemplo... en Francia.

Egijalde.—Y con sumo placer.

Langille.—¿Cuáles son las líneas generales del programa de los trabajadores cristianos franceses?

Egijalde.—La Confederación francesa de Trabajadores Cristianos publicó no hace mucho tiempo un plan de reconstrucción de la economía y de la Sociedad y sostiene en él, que no se podrá traer un remedio eficaz y durable a los errores económicos e injusticias sociales que han conducido a las miserias y a los desórdenes actuales sino es ateniéndose todos, patronos y obreros, a las enseñanzas contenidas en las encíclicas, particularmente en la "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno".

Langille.—Y en ello no se diferencian de Solidaridad de Trabajadores Vascos.

Egijalde.—No digo que os diferenciéis de los franceses cuando afirmo que vosotros os contentáis con decir que Solidaridad se inspira en los principios de las Encíclicas, pero sí, os diferencia cuando los trabajadores franceses publican un plan concreto para restaurar su Patria, vosotros no pasáis de artículos de periódico, ampulosidades de mitin sin que en el día de hoy hayáis publicado un programa completo de política social y económica en Euzkadi.

Langille.—Déjate de críticas que todas ellas nacen en ti del desconocimiento del programa solidario; y dime, en el orden profesional, ¿qué programa presenta la Confederación de Trabajadores Cristianos de Francia?

Egijalde.—Es tan amplio lo que preguntas, pues el orden profesional comprende dos grandes capítulos: el del mejoramiento legal progresivo de la suerte de los trabajadores y el de la organización de la profesión. ¿Cuál de los dos te interesa?

Langille.—Uno y otro. Respecto del primero, ¿puedes decirme qué política de salarios propugnan?

Egijalde.—Defienden la obligación de un salario obligatorio mínimo, teniendo en cuenta las necesidades normales del hombre: materiales, intelectuales, morales y familiares. Es decir, un salario humano superior a ese que con gran desconocimiento de la sociología cristiana llamáis impropriadamente salario familiar. Pues el salario en social-economía cristiana no puede ser individual o familiar, sino simplemente humano, esto es, que ni sea tan bajo que confunda el hombre con una mercancía y sea siempre lo suficiente para que el obrero satisfaga todas sus necesidades humanas, todas, ya fueren materiales, morales, espirituales, familiares y sociales.

Langille.—Dices, que es improprio el nombre de salario familiar... pues, a propósito del concedido a los empleados bancarios he oído expresarse a todos sin que desmintiesen esa denominación.

Egijalde.—Recuerdo a este propósito una anécdota. Durante mi estancia en un pueblo, que va a la cabeza de los más adelantados en cuestiones sociales, acompañé a uno de esos sociólogos vascos de mitin y artículo de periódico a visitar a un economista de renombre mundial, éste especialista en política social familiar le corrigió con insistencia al sociólogo de marras, cada vez, que éste pronunciaba "salario familiar", en vez de "subsidiario familiar". Y esto, que parece un juego de palabras entraña un gran problema de moral económica, si es que en la economía capitalista puede darse una moral cristiana. Pues, si el obrero tiene derecho al salario humano —y al decir salario humano entendemos un salario superior a aquél que vosotros llamáis familiar— se sigue que éste se le debe al obrero por justicia conmutativa, por ser salario y no subsidio, enténdelo bien, y en el caso de la Banca privada de Euz-

Salario familiar?

Nosotros sólo admitimos el salario HUMANO.

No es este un juego de palabras; pues entraña un gran problema de moral económica, si es que en la economía capitalista puede darse una moral cristiana. Pues si el obrero tiene derecho al salario humano, —y al decir salario humano entendemos un salario superior al llamado impropriadamente familiar— se sigue que éste se le debe al obrero por justicia conmutativa, por ser salario, y no subsidio, enténdanlo bien los capitalistas vascos y en el caso de la Banca privada de Euzkadi, como hasta el presente, ésta, no ha pagado un salario humano, pesa sobre ella la obligación de restitución, que en una Euzkadi libre será sancionada con el acceso a la copropiedad de todos sus empleados, por lo menos, con el importe de lo robado.

kadi, como hasta el presente, ésta, no ha pagado un salario familiar, pesa sobre ella la obligación de restitución, que en una Euzkadi libre será sancionada con el acceso a la copropiedad de todos los empleados.

Langille.—Y los trabajadores cristianos de Francia, ¿admiten los subsidios familiares?

Egijalde.—Admiten, ol que ellos llaman suplementos familiares, con miras a hacer posible la presencia de la madre en el hogar. Y de ser el salario humano, como lo propugnamos nosotros no había de verse necesitada la mujer casada por ser esposa y la soltera por ser hija, de un obrero que gana un salario humano, a irse a la fábrica.

Langille.—Y en cuanto al mejoramiento legal progresivo de la suerte de los trabajadores, ¿propugnan los obreros franceses algunas otras reivindicaciones?

Egijalde.—¿Crees tú, que el programa social cristiano se agota con la política de salarios? Defienden también la institución o el perfeccionamiento de los sistemas de seguros obligatorios que garanticen al trabajador y a su familia contra los riesgos de la vida profesional: paro, enfermedad, accidente, invalidez, vejez, muerte; la obligación legal de la previsión contra las enfermedades y accidentes del trabajo; la prolongación de la escolaridad y la organización de la orientación y de la formación profesional, con objeto de dar facilidades al niño para que entre en la profesión con el minimum indispensable de aptitudes físicas, morales y técnicas; la prohibición legal de todo trabajo confiado a mujeres y niños que les pudiese acarrear peligros o un exceso de esfuerzo físico; la disminución legal progresiva de la duración del trabajo en relación con el progreso de la técnica y de la economía y sin que éste resulte en menoscabo del nivel de la vida del trabajador; la disminución legal progresiva de la duración de la higiene insuficiente; la organización racional del alojamiento de los trabajadores y de la utilización material intelectual y moral de sus tiempos de ocio con el concurso de todas las colectividades interesadas: Estado, Ayuntamientos, Sociedades de Casas Baratas de Jardines Obreros, Agrupaciones de Trabajadores, de Seguros Sociales, etc.

Langille.—¿Y el problema del paro?

Egijalde.—Los trabajadores cristianos se enfrentan también con él y declaran la lucha contra el paro, llevada a cabo con la financiación y ejecución de trabajos generales y rentarios que aseguran la expansión económica de su país y la investigación y aplicación de toda clase de medios permanentes, tales como un mejor arreglo de la colonización exterior e interior susceptibles de absorber regularmente la mano de obra que la disminución de las facultades de consumo o un crecimiento demasiado rápido de la producción pudiera poner en peligro de paro.

Langille.—Y claro, ese será todo el programa social de los trabajadores cristianos de Francia.

Egijalde.—¿Todo el programa? Mejor dijeras parte y muy pequeña, pues es después de estas reivindicaciones sociales, cuando ellos podrán manos a la organización de la profesión con un estatuto de la organización sindical que asegure a ésta, no obstante la existencia de otras instituciones sociales o económicas más vastas, y con reserva de las exigencias en el orden público, la libertad completa de constitución y reclutamiento, el derecho de propiedad, el de intervención en la discusión del contrato de trabajo y en los conflictos profesionales, el de participación en la elaboración de toda clase de medidas y de representación en todas las instituciones profesionales, sociales y económicas; con el establecimiento de un estatuto de funcionarios y empleados de los servicios públicos o de interés público, que les otorgue el derecho sindical, y como contrapartida de las limitaciones que el ejercicio del derecho de huelga pudiera sufrir por el interés público, con la organización legal de comisiones mixtas, la conclusión obligatoria de convenios colectivos y la institución de la conciliación y del arbitraje obligatorios; con la creación de la jurisdicción profesional general, que dé a cada profesión, bajo la base paritaria sindical y profesional, derecho de reglamentación y de jurisdicción en lo relativo a los intereses profesionales que le conciernen; con la institución de un Consejo Superior del

Trabajo, organismo de derecho público, permanente y paritario, constituido por los representantes de todas las organizaciones profesionales y que tenga bajo su incumbencia; aprobar los convenios colectivos, reglamentos de cada profesión; tomar la iniciativa en la presentación de toda clase de medidas ante el gobierno o el Parlamento o de darles su dictamen con objeto de asegurar la salvaguardia de los intereses profesionales y sociales; controlar la ejecución de estas medidas; finalmente, asegurar la representación profesional en la Oficina Internacional del Trabajo y en las Conferencias Internacionales del Trabajo.

Langille.—Y hoy, que en el ambiente social de Euzkadi está candente el problema del control obrero en la Banca privada, pudieras adelantarme algunas de las ideas generales que propugnan los obreros cristianos de Francia?

Egijalde.—Es en este aspecto, en el económico donde cobran originalidad las medidas propuestas por los obreros franceses. Y así, ellos, la aplicación de las reformas económicas, creen, que deben ser distintas y graduadas conforme a los caracteres que actualmente presentan los Bancos y las empresas, distribuyéndolos para su mejor clasificación en Empresas personales de escasa importancia; en empresas privadas, que comprenden una mano de obra de cierta importancia o en empresas anónimas; y en servicios de interés público.

Las reformas consideradas por los obreros franceses, como inmediatamente deseables, son la extensión progresiva del puesto concedido al trabajo en la empresa y en la economía, por medio de la creación legal en las empresas de cierta importancia de Consejos Paritarios del Trabajo y por medio de la representación legal del trabajo en los Consejos de Administración; la refundición completa de la legislación económica y más particularmente de la legislación sobre las sociedades, para aportar a ellas las reformas exigidas por los fenómenos económico-sociales. Y así, en todas las empresas defienden la participación progresiva del trabajo en la gestión. Y en las empresas anónimas privadas: la organización racional del seguro crédito obligatorio y del seguro obligatorio de riesgos del capital; ampliación de las responsabilidades personales de los administradores y directores de las Sociedades; constitución obligatoria de Sindicatos de Accionistas, de usuarios, de Obligacionistas y de imponentes con derecho a una inspección amplia de las cuentas de las Sociedades; reforma de las Sesiones de las Asambleas Generales a fin de evitar el acaparamiento de poderes; reglamentación severa de los mercados a fin de reservar sus operaciones a los usuarios y de excluir de ellos la especulación abusiva.

Y en los servicios de interés público la transformación del capital-acción y del capital-social en capital de interés fijo...

Langille.—Basta... ¿y no crees tú que todas estas reivindicaciones deberíamos nosotros los obreros de Euzkadi implantarlas en nuestra Patria?

Egijalde.—Antes de responder a lo que insinúas he de decirte, que todo lo expuesto es una parte y muy pequeña del programa social de los obreros cristianos de Francia, y sobre si hemos de implantarlas en Euzkadi, sabe, que en la implantación de esas u otras reivindicaciones, lo mismo cristianos que marxistas, hemos de pasarlas por el filtro de la idiosincrasia vasca.

Ya te he dicho antes, que hay muchas escuelas sociales dentro de la ortodoxia cristiana, y al igual que te ha parecido bien ésta, te podrían gustar las demás. No dejes emocionarte por lo primero que te guste. No olvides, que hay un espíritu en nuestra raza y que si quieres hallar algo duradero y firme, no debes conformarte con colocar un traje que quizás en el color te vendría bien, pero que en la hechura te estuviese un poco prieto o demasiado holgado. Si el color te gusta, compra la pieza entera, y luego háztela a tu propia hechura. No creas que desde un ministerio y con un carácter oficial, pueda ir adornándose el ropaje de un cuerpo cuya alma no habéis sondeado. Cada pueblo tiene su especial forma de ser, y toda su vida suele girar sobre ese espíritu peculiar.

Agur.

Capitalismo; no!

Nuestra independencia nacional no para, no puede parar en sí misma.

Queremos y luchamos por esa independencia, para elevar sobre ella, una Sociedad vasca, libre y justa.

En el paralelismo que podemos trazar entre la historia de la humanidad y la de nuestra patria Euzkadi, vemos perfectamente la diferencia que existe entre el pueblo que siguiendo su genio se sabe gobernar con justicia, y los vaivenes que han trazado los que han pasado de la esclavitud al feudalismo y de éste al capitalismo, alejados siempre de lo que fué en nuestro pueblo común patrimonio: Justicia y Libertad.

Cayó nuestro pueblo bajo el yugo español, y sólo ello bastó para que las leyes, y sobre todo las costumbres, cambiaran radicalmente de fisonomía. Bien es cierto que la pérdida de nuestra independencia fué seguida de cerca por el incremento del industrialismo y del comercio, engendradores ambos del capitalismo. Pero no es menos cierto también, que el mejor aliado que en nuestro suelo halló el imperialismo español, fué el capitalismo vasco. Entre ambos hundieron a Euzkadi en el más profundo de los abismos. Ante nuestros propios ojos tenemos su común labor.

Por eso nosotros, separatistas vascos, que luchamos por la independencia nacional, lo hacemos con la conciencia firme de que el Estado vasco, soberano, ha de estar regida por leyes justas y liberadoras, y todo el esfuerzo y todos nuestros sacrificios han de estar dirigidos a ese fin supremo.

Sabemos muy bien que la etiqueta "falsificada" y deshonrada de catolicismo de los fariseos, ha sido el centinela que no dejó acercarse a los desheredados a sus arcas y que fueron su único evangelio.

La sencillez y honradez de nuestros hermanos, se han visto sorprendidos por la mentira y el engaño de los falsos heraldos. Y ante los que sufren, ha perdido el catolicismo la fuerza real de su doctrina por haberla mixtificado esos mercenarios cuentacorrentistas.

Pero no olvidemos que Cristo expulsó en vida a los fariseos y mercaderes que profanaban su templo, y hoy, no será Cristo, y si ellos mismos, los falsos católicos, los que abandonarán todo culto, y lo harán, porque su fe es muerta y sólo su oro tiene valor ante sus conciencias.

Fundaron y sostuvieron Hermandades y Cofradías, y con mundana arrogancia asistían al templo y triste parodia, por pasatiempo; nunca lo hicieron a pie y si en lujosos coches que eran insulto a los humildes. Todo en ellos era mentira.

El orador sencillo nunca les llegó a "convencer", pero cuando el "predicador" era de fama, y sobre todo elegante, eran durante el triduo asiduos concurrentes. En una palabra: quisieron usar de la Religión en su provecho, y lo alcanzaron, mas cuando el pueblo, verdaderos seguidores de Cristo, los llegaron a "comprender" lo abandonaron todo y dejaron sus caras al descubierto. Así es como triunfa la verdad. La comedia tiene siempre fin, y a veces suele ser grotesco, como en este caso.

La doctrina de la Verdad, personificada en quienes desde hace tiempo eran amos y señores, ha estado desprestigiada, pero la luz va abriendo ya nuevos horizontes y comienzan los desengaños a distinguir la doctrina, de quienes antes la hipotecaron como un valor cotizabile más.

Otro tanto ha ocurrido con el nacionalismo.

Muchas veces he pensado sobre estos problemas que tan de cerca nos afectan, y en más de una ocasión, al ver la afinidad que existe entre muchos que se llaman nacionalistas, y usan del nacionalismo para su medro y provecho y los pseudo católicos que también han puesto a su servicio el catolicismo, he llegado a creer que lo que el catolicismo es para algunos que se titulan católicos, es para algunos nacionalistas el nacionalismo. Más gráfico:

Catolicismo es a católico, lo que nacionalismo es a nacionalista. Y en última instancia los dos al servicio del capitalismo.

El catolicismo como el nacionalismo, llevan en las entrañas un clamor humano de justicia. Por eso es fácil que la muchedumbre que clama sin cesar, se abraza a ellos. Y como ocurre con frecuencia, que en este mundo hay mucho aprovechado y sinvergüenza que sabe jugar siempre con ventaja para sus intereses, aunque sean bastardos, de ahí, que aprovechándose de ese estado psicológico de la muchedumbre abrazado con entusiasmo a la doctrina a la que siguen con fe ciega, de ahí digo, que lo que debe pensarse al exclusivo servicio del pueblo, lo pongan a su servicio aun a costa de la sangre y miseria de quienes se ven explotados por su tiranía.

De una observación imparcial puede desprenderse la realidad de la porquería y miseria de los corazones de muchos que marchan junto al pueblo y aun mezclado con él, para así librarse de ser conocidos y desechados.

Son demasiado elocuentes los datos de esos señores católicos, y también nacionalistas, que aparecen en demasiados consejos de Admón. para cosa buena, y desde los que pueden, sin dejar de amar al prójimo como a sí mismo, y ansia la liberación (¡pobre liberación!), de sus hermanos vascos. Dice muy poco de su cristianismo el que algunos de ellos cobren hasta cerca de dos millones de pesetas por el hecho de ser hijos de rico, mientras sus hermanos cristianos mueren de hambre. No creemos en el patriotismo de quien esclaviza al obrero vasco. Y porque la Federación de Mendigoxales va directamente a libertad política y social de todos los vascos, es por lo que hablamos con toda claridad, y si alguno cae dentro del radio de acción de nuestra crítica, ¡mala suerte!, que peor es la que corren nuestros hermanos los obreros. Pero no creemos que se inmuten por eso; tienen el corazón forrado con oro de "ley".

Neu.

○ se implanta una política progresiva de salarios, o se impone una política restrictiva de precios.

¡Lo está pidiendo el hambre que sufre el pueblo!

ARCHIVOS ESTATALES

Luchar contra el fascismo y seguir detentando la libertad de un pueblo, es la mayor de las inconsecuencias.

COMENTARIOS

EL CONTROL EN LA BANCA PRIVADA DE EUZKADI

Llenan la Prensa unos comentarios sobre el control obrero en la Banca Privada de Euzkadi en los cuales la vaguedad de sus conceptos se hermana con la pobreza de una crítica servil, gubernamental.

El Control obrero en la Banca Privada en Euzkadi tiene dos aspectos: uno negativo, positivo otro. Por el primero tiende a la destrucción de uno de los bastiones desde los cuales, con detrimento del bien social, el capitalismo vasco hostiliza al proletariado y a la clase media de Euzkadi.

En cuanto a una mejor ordenación del sistema bancario aparecen conformes los sectores más diversos en nuestra Patria. Desde el marxismo al social-cristianismo. Los marxistas son partidarios de la nacionalización de la Banca. Los social-cristianos se hacen intérpretes de enseñanzas pontificias que en este punto son abundantísimas: "en nuestros tiempos —dice Pio XI—, no se acumulan solamente riquezas si no se crean enormes poderes y una prepotencia económica despótica en manos de muy pocos. Muchas veces no son éstos ni dueños siquiera, sino sólo depositarios y administradores, que rigen el capital a su voluntad y arbitrio... Gobiernan el crédito y lo distribuyen a su gusto... Administran la sangre de la cual vive toda economía y que de tal modo tienen en sus manos, por decirlo así, el alma de la vida económica, que nadie podría respirar contra su voluntad".

En esta primera etapa de destrucción del régimen bancario al servicio del capitalismo estamos todos conformes. Las discrepancias han de suscitarse en la creación de un nuevo orden que cada sector lo enunciará a través de su prisma político social. Nosotros, por ejemplo, queremos que el nuevo orden social que alborea en Euzkadi se inspire lo más posible en el pasado de nuestra patria, para que no desmienta nuestra idiosincrasia social, aquella que floreció en los "reservos", "vedados" y "querencias del Ronkal"; en las "paserías" o "lacierías" de Sara, Urdax, etc. en las "parzoneries" de Araba y Gipuzcoa, en los "pastizales", en los "txotx", en los "egurtzak" y en los "egurbidea".

Y porque creemos que el decreto que modifica la administración de la Banca privada de Euzkadi, por su espíritu eminentemente estatista rompe con el pasado de nuestro pueblo, estamos en discrepancia con él. Ese decreto rezuma estatismo, porque es el Consejo de Hacienda quien nombra a los de los Bancos; las organizaciones obreras sólo tienen el derecho de propuesta, la misión de los técnicos dentro del Consejo de Administración es la de un portavoz gubernamental que según reza el preámbulo del decreto ha de interpretar acertadamente las modernas orientaciones crediticias del Gobierno de Euzkadi; pone toda la Banca de Euzkadi a merced de las fluctuaciones de la política de partido y subordina lo social a lo político.

Por todo ello está resuelta y claramente Euzkadi Mendigoxale Batza en contra del espíritu que informa ese Decreto.

Nuestra solución ha de ser conjugando la propiedad y la iniciativa individual con aquel colectivismo que exige la seguridad nacional, el bien común y el particular, a base todo ello de la copropiedad y una representación proporcional y democrática en los Consejos de Administración del Capital mayoritario y minoritario cuentacorrentista, usuarios, empleados, etc. Es decir. Nada de gestoras gubernamentales que coartan iniciativas y supeditan todo al estatismo. Armonía y bienestar común. Comunidad de interés nacida de la comunidad de derechos.

LA UNIVERSIDAD SOCIAL VASCA

Nos congratulamos de que nuestro último suelto sobre la Universidad Social Vasca haya puesto tan trascendental problema para el porvenir de en el primer plano de preocupación periodística Euzkadi.

En el suelto aludido exponíamos con precisión y claridad nuestro criterio. Hoy queremos parangonarlo con el de otros sectores, para que contrastando nuestro programa con los suyos, lleguemos a canalizar concretamente la polémica.

El semanario "Erri" propugna porque la Universidad Vasca sea única, "Euzko Langille" dice que consecuente con su historia pasada labora por la creación de dos Universidades. Una la Universidad que confiesan que impropriadamente llaman Universidad Obrera Vasca y la otra Universidad la que hasta ahora ha venido llamándose Universidad Vasca a secas.

Nosotros, no por singularizarnos sino por atenernos en todo a la verdad, defendemos que la Universidad debe ser única, respondiendo con ello a la etimología de su mismo nombre, "Universitas", que quiere decir síntesis de todas las variadas Facultades que la integran. Y como en la época medioeval el alma de la "Universitas" fue la Teología llamada entonces Reina de las Ciencias; y desde el renacimiento adquirió esa supremacía en las Universidades europeas la Filosofía, considerada hasta entonces como la "ancilla"; hoy, que lo social es el alma de todas las preocupaciones ha de serlo también quien unifique y coordine y actualice la única Universidad Vasca. Por eso la llamamos Universidad Social Vasca.

Advertimos también una discrepancia, acaso más en las palabras que en las ideas, al enfocarse el problema Universitario en relación con el alumnado. El semanario "Erri" considera que quienes tienen derecho a penetrar en la Universidad Vasca son, sin duda alguna, los obreros, los campesinos, las masas populares. Los antifascistas, "Euzko Langille", por su parte, cree que la Universidad Vasca será de todos los vascos, ricos y pobres, obreros o campesinos.

Absurdos del capitalismo vasco; pobre y rico

El capitalismo vasco, el Leviathan que engulle y reasume en sí toda la riqueza de Euzkadi y la hace circular al vaivén de sus antojos, tiene su moral. Su sistema ideológico.

Con la precisión que nos impone un suelto queremos reitar uno de sus dogmas, pedestal de su arrollo.

El capitalismo vasco dió carta de ciudadanía en Euzkadi a una definición errónea, pero divulgadísima, de las palabras "pobre y rico".

Rico, es en el argot del capitalista el que tiene bienes y dinero en abundancia, sin que importe el modo de adquisición. Pobre, es quien necesita trabajar para atender necesidades inmediatas. Y estas definiciones tan injustas como falsas —lo injusto no puede ser verdad— forman la realidad de la vida euzkadiana dentro del sistema actual. Si arañamos su corteza con el escalpelo de la crítica, pronto descubrimos la vacua insensatez de su contenido social.

No es rico, de hecho, en el régimen capitalista, el que tiene bienes y dinero en abundancia. Es rico, el que vive o puede vivir del trabajo ajeno. Un ejemplo lo aclarará:

Peru el naviero vive apaciblemente de sus rentas que las ordeña de las ubres de una sociedad naviera. Del trabajo de los pobres marinos.

Es Peru muy rico, porque se amaña en comprar lo más barato posible el trabajo de los marinos "enrolados" en sus buques.

Peru pobre de Peru el día que no pueda comprar trabajo ajeno, porque en Euzkadi no encuentre un marino que se preste a navegar en buques de capitanaistas, aunque éstos hagan alarde de patriotismo vasco.

Ese día, Peru el capitalista, recurrirá al extranjero en busca de marinos para sus barcos. Pero este recurso de Peru será baldío, porque el Gobierno de Euzkadi inmunizará a nuestra Patria de esa trata de obreros extranjeros que importados desvalorizan el trabajo de los proletarios vascos, acrecienta el paro obrero y hace posible el capitalista negrero.

Entonces Peru, al encontrarse sin marinos que quieran o puedan enrolarse en sus buques se verá obligado él, sus hijos y paniaguados del Consejo de Administración a enrolarse para trabajar en su propia empresa. ¡Obligados a trabajar!... Ese día Peru no se considerará como rico. Tampoco sus hijos. Ni los paniaguados del Consejo de Administración.

Este ejemplo nos demuestra que en el régimen capitalista vasco no es esencial del concepto social de la riqueza el tener abundantes bienes, sino el que nos pueda dar un cómodo vivir sin trabajar. Peru, sus hijos y sus amigos del Consejo de Administración el día que se vean obligados a trabajar serán, sin embargo, tan ricos en bienes como cuando explotaban a los marinos vascos sus compatriotas.

De ello deducimos que la actual organización social —capitalista— sin pobres es insostenible. Sin pobres moriría. Le son necesarios quienes trabajen en beneficio de otros y sin conseguir la merecida holgura económica.

Contra este régimen capitalista luchamos.

Arrilar.

Nosotros no tenemos corazón para excluir del acceso a la cultura a ningún vasco. Porque es vasco y porque vive en su patria. Si hijo de fascistas, creemos que nadie más necesitado que él de verdadera cultura popular vasca para neutralizar la perniciosa educación que por desgracia recibió en su hogar. Nosotros abrimos las puertas de la Universidad a todos los que sientan vocación. Excluimos, por muy antifascistas que fueren, a todos aquellos que vayan a la Universidad por obediencia a un capricho de sus padres, o por adquirir un título a costa del cual medrar en la Sociedad.

No queremos terminar nuestro comentario sin subrayar que tanto "Erri" como "Euzko Langille" no estudian el problema Universitario en relación con el profesorado y los estudios preuniversitarios. Animados como estamos de una crítica constructiva queremos adelantar nuestro criterio acerca de estos dos puntos.

Decíamos en nuestro último número lo siguiente, refiriéndonos al profesorado: "En cuanto al profesorado estimamos se debe huir de la provi-

Movimiento de nuestra Organización



EUZKADI-MENDIGOXALE-BATZA

EMAKUMES

Previa una reunión celebrada el sábado día 30 de Enero se constituyó el día 2 de Febrero corriente la Sección de Emakumes adscrita a este Euzkadi Mendigoxale Batza.

Asistieron a ella gran número de emakumes patriotas que, compenetradas con nuestra doctrina nacionalista y animadas de un gran espíritu patriota, aportaron a la reunión numerosas ideas para la ejecución de un plan de proselitismo hacia nuestro ideario independentista.

Se constituyó una Comisión interina, compuesta por cinco emakumes las que se ocuparán de las labores iniciales y de organización de esta Sección. Son ellas las emakumes siguientes: Karmele de Uzkiano, Imanolé Pe Mentxaka, Garbiñe Pradera Miñaur Edurne Pradera Amondo y Pillare de Santamaría.

Abarca, pues, ya la Organización una faceta más de la vida de la patria, las emakumes, que según en la reunión celebrada pudimos ver, están dispuestas a actuar con intensidad en labores puramente patrióticas y femeniles.

GASTETXUS

Una de las primeras ideas que nuestras emakumes han aportado ha sido la de la formación de la Sección de Gastetxus de nuestra Organización.

Evidentemente, es una de las labores más importantes de la mujer, como tal, la educación de los niños en el ideario nacionalista.

Atendiendo a esta idea, próximamente haremos un llamamiento para que se agrupen a nuestro alrededor los gastetxus patriotas,

sección de cátedras por elementos titulados, puesto que los títulos que estas personas pudieran presentar habrían de ser por ahora títulos extranjeros, y esos títulos, por tanto, no testimoniarían conocimiento ninguno del problema social de Euzkadi. En materia social sobre todo, el acercamiento a los sindicatos obreros, a la vida social en general da más derecho a la provisión de una cátedra que un título. Por eso estimamos la mejor forma de provisión de las Cátedras la formación de un programa de oposiciones por medio del cual se cubrieran las mismas".

Esto decíamos en cuanto al Profesorado, podemos añadir hoy que, respecto a la forma de ingreso del alumno como necesarios para el ingreso de una Universidad y que sólo se debe exigir, para el ingreso en ella la contestación a un programa de aptitud de ingreso que se habría de formar.

He ahí nuestra forma de ver este problema de la Universidad Social Vasca. Nos agradecería saber qué opinan de ello "Erri" y "Euzko Langille".

abarcando así un campo más de la actividad nacionalista de Euzkadi Mendigoxale Batza.

COMITE EJECUTIVO

Diariamente se reúne el el Comité Ejecutivo Nacional de este Euzkadi Mendigoxale Batza, al objeto de estudiar la situación de los problemas planteados en nuestra Patria y resolverlos según el criterio nacionalista de la Organización.

Es necesario que cuantas ideas, proyectos e iniciativas tengan nuestros afiliados sean expuestas a este Comité Ejecutivo, consiguiendo así un acercamiento y relación constante entre nuestros organismos rectores y sus afiliados, siendo esta colaboración más valiosa cuanto que por ella se ve asistido nuestro Comité Nacional de los esfuerzos de todos los afiliados a este Euzkadi Mendigoxale Batza.

INSIGNIAS

Siguen vendiéndose en Pizkundia, Correo 16, 2., y con éxito creciente las insignias de la Organización. Ya por las calles y carreteras de Bizkaya adorna nuestro emblema solapas y boinas, dando así fe de vida de nuestros afiliados.

Quienes no hayan adquirido todavía dicha insignia, pueden dirigirse al sitio indicado donde se hallan en venta durante todo el día.

SEMANARIO

Son innumerables las cartas de felicitación que vamos recibiendo por la labor de este nuestro semanario. Numerosos gudarís del pueblo nacionalista se han dirigido por escrito animándonos a que prosigamos nuestra campaña en favor de la independencia de nuestra Patria.

Y no sólo nos han llegado adhesiones espirituales, también ayudas económicamente han llegado a nosotros.

Agradecemos a todos su ayuda y prometemos seguir en la campaña iniciada y que es y ha sido siempre Norte de nuestras actuaciones.

AGATE DEUNA

Esta noche, y siguiendo tradicional costumbre del pueblo vasco, grupos de nuestra Organización visitarán las casas de patriotas bilbaínos, cantando los coros de Agate Deuna.

La recaudación que con tal motivo se obtenga será destinada a nuestro semanario.

BIZKAI'KO MENDIGOXALE BATZA

Se ruega a todos los mendigoxales afiliados a nuestra Organización que no han retirado su correspondiente carnet, pasen a la mayor brevedad posible por las oficinas, calle Simón Bolívar, 2 (Villa Carmen), con dos fotografías tamaño carnet, para extenderles los mismos.

Pueden pasar por las oficinas del B. M. B. todos los afiliados a las zonas 7-8-9 y 10 para extenderles el carnet correspondiente.

Para ello se les ruega acudan con dos fotografías tamaño carnet.

GIPUZKO Y ARABA MENDIGOXALE BATZA

Con objeto de organizar debidamente los ficheros de afiliados, es necesario que todos los afiliados a las Organizaciones regionales pasen cuanto antes por nuestras Oficinas instaladas en Simón Bolívar, núm. 2 (Villa Carmen), donde se les proveerá del carnet de afiliado.

La agrupación de nuestros elementos dispersos en los diversos pueblos de Bizkaya es de todo punto necesaria en las actuales circunstancias en las que la Organización debe tener el control efectivo sobre todos sus afiliados y aunque son ya muchos los que se han presentado en nuestras Oficinas, nos consta que faltan todavía algunos afiliados para cumplir este requisito.

ARABA MENDIGOXALE BATZA

Con objeto de normalizar la vida de la Organización, es necesario que todos los mendigoxales formen grupos por zonas: Azteiz, Legutiano, Araya, Aramayona, etcétera— nombrando los jefes de grupo y que éstos se pongan en contacto directo con esta Federación.

A tal efecto y con el fin de darles instrucciones, es necesario nombren un delegado por cada zona, y una vez nombrado dicho delegado, debe pasar por estas oficinas, Simón Bolívar, núm. 2, a la mayor brevedad.

Es vergonzoso que en tiempo de guerra y estrechez, haya quienes se aprovechen de las circunstancias, para amontonar dinero.

Euzkadi'ren arerijorik andijena guzuzeko abertzaletasuna da.

¿Azkatasun osua ala asto-arantzea?

Euzkadi'rentzako azkatasun osua gura-dogula esan oi-dogu aberriazale guztijok. Baña, "igora Euzkadi azkatuta!" didarr-egiten dogunian, zete-dakigu zer esaten dogun? ¿Didar ori egiten dogunian, ete-dakigu goguan zeintzuk diran geure aberriaren estuntza edo lokarri guztijak?

Osua ixango ba-da azkatasuna, Euzkadi'ren estuntza guztijak zaitu ta apurru biar-dira. Baña estuntza oneik era askotakuk dira. España ta Francek ezarri dauskuben buztarria... ona emen estuntza bat.

Aberatzak txirna ostuten dauzkuben geure ixer-dija... ona emen beste estuntza bat.

Erriketea edo politikea bizpidetzat arrtuta, orrtik-ziar dabilzan politiko askok egiten daukubezan kaltiak... ona emen beste estuntza bat.

Lanik egin barik bixi gura-daben gaur-eguneko entxupista pillua... ona emen beste estuntza bat.

Ba, Euzkadi guztiz azkatu gura-ba-dogu, estuntza guzti-guzti orreik apurru ta birrindu biar-doguz, Bestelan, geure aberrija beti jopuba ixango dalako, beti zoritzarrekua ixango dalako.

Azkatu daigula Euzkadi atzerritarren menpetik, España ta France'ren buztarria apurru daigula, zeta zer? ¿Euzkadi guztiz azkatu dogula esan ete-geinke? ¿Ez orixe!

Euzkotarrok geuretzako geure Errkal edo Errepublikak eukiarren, geure aberri-barruko gauzak orain-arrte lez itxiten ba-doguz, aurrenranztian be beti jopu ta menpeko ixan- biarriko gara, beti marmarrika ibili-biarriko gara emakume negarttijen antzera.

Guk geure Errkala eukiarren, txindi-etxe edo ugazabak eural gure-dabena egiten ba-dabe, gitxi batzuk aberatz andijak ixango dira ta langille asko ta asko gosakillik ixango dira.

Guk geure Errkala eukiarren, Euzkadi'ko baretzerik geyenak aberatzen eskubetan ba-dira, gitxi batzuk etxogun andijak ixango dira ta nekazari asko ta asko jantzi ezinda ta gosia kendu ezinda bixiko dira.

Guk geure Errkala eukiarren, txindi-etxe edo bankuak arango erara ba-daukaguz, erri guztijaren txindija gitxi batzuben eskubetan ixango da, ta errijak ezebezeko euneko bat arruko edo jasoko dau bitartian, gitxi batzuk lapurreta ugarijak degun dabez.

Guk geure Errkala eukiarren, erriketa edo politika-arazua orain lez etxiten ba-dogu, jamaikatxu latsabako ixango da gure artian! ¿Demokarazija asko, abertzaletasun asko, "cristianismo social" asko! ¿Noi, baña? ¿Dana abotan bakarrik! Itz ederrak minian, baña ustelkeri utza, bekaizkeri utza guzuz utza biotzian! Abertzale asko dira gaur euren etxietan sartuta bixi-diranak, ezer egiteko zale-tasun eta adore guztija galdu dabelako. ¿Zegatik? Politiko latsabakuk gurzura ta abarraz il-jota itxi debezalako. ¿Eta aberriarentzako zein orixe baño kalte andijagorik? ¿Eta olako politiko latsabako batzuben menpean egon-biarra baño zein joputza txarragorik?

Guk geure Errkala eukiarren, orain geure artian daukaguzan alper guztijai lan-egikazoten ezpa-dausagu, Euzkadi zorritz betetiko eskeko bat ixango da. ¿Azkatasun ederra berorrena!

Guk geure Errkala eukiarren, atzerrikeri guztija geugandik jaurri ta geure ixale osua euzkotatuz beteten ezpa-dogu, azalez Euzkadi ixango da geure aberrija, baña barruz España, España utz-utza. Beti erderaz itz-egingo dogulako. Beti erderaz abestuko dogulako. Beti burubarin batzuk ixango garalako. Beti biraoka alboko guztijak ikaratuko doguzalako. Beti lixunkeriz baster guztijak lotuko doguzalako. ¿Eta zer orixe baño gauza gorrotogarragorik?

Atatu doguzan egi andi orreikatik, guk "igora Euzkadi azkatuta!" didarr-egiten dogunian, Euzkadi España ta France'ren buztarri-petik atera gura-dogula esaten dogu, Euzkadi'ko ola eta lantegi guztijetan zuzentasuna ezarri gura-dogula, Euzkadi'ko nekazari guztijak etxagun egin gura-doguzala, Euzkadi'ko txindi-etxietan bakotzak bere txindijoz berak agindutia gura-dogula Euzkadi'ko politiko latsabako guztijak begijen aurretik kendu egin biar-dirala, Euzkadi'ko entxupista guztijak basuak atxurrtuten bidaldu biar-dirala, Euzkadi bere ixale oso-osuan euzkotu egin biar-dala.

Eta guretzako, "igora Euzkadi azkatuta!" orixe ezpada, asto-arrantzea da.

Belamendia.

Abertzalea! Itz leun eta ederai ez jaramonik egin, egikun aberkoyai baño! Geure abertzaletasuna zintzua ta zindua ezpa-da, geure aberijari atzeritarena baño joputza txaragua ezariko dautsagu: baruko joputzea, euzkotar batzuk euren anai euzkotarai ezariko dautsiena.

**Eta joputza au guretzako mingarijagua ixango da atzeritarena baño, anai batek beste anai bati arpegi-
jan emongo dautsan ukabilkadea ixango dalako**

Abertzaletasuna

Erria zuzendu naiean gabiltza. Lan aundia, gure indarrak baña aundiagoa dala badakigu, baña ala ere samin zaigu gaurko egunean gure arrian gertatzen ari dan gauza.

Abertzaletasuna zer dan, nunbait, askok ez dakite.

Ta edozer alderdiri abertzale deitzen diote, edozein gizon abertzale zintzo bezela agertzen dute.

Abertzaletasuna, gauza bat bakarra da. Aberriaren maitasuna.

Jaungoikoaren urrengo geiena maite bear dan gauza. Ta beragatik edozer gauza egiteko prest egon bear da.

Ez da beraz abertzaletasuna beste gauza bat iristeko bide bezela jarri bear dan nai bat. Ez. Abertzaletasuna, aberriaren maitasuna, gauza guzuen gañetik jarri bear dan maitasuna da.

Ta au ez dakiten askok, edo jakin nai ez duten askok abertzale izena aon darabillkite lotzagabe. Ori ezin degu guk eraman.

Erria okertzen ari dira bere itzak abertzale izena artzen duten batzuek. Ta guk erriari argi ta garbi esan nai diogu aberriaren askatasuna beste gauza guzuen gañetik jartzen ez duten alderdiak, ez dirala abertzaleak.

Aberriaren askatasuna batera trabarik gabe eskatu bear da. Aberriaren askatasunak aldameneko erriari kaltea egingo ba dio ere, askatasun ori nai izan bear da, norbere aberria besteena baña maitteago izan bear dualako. Ta askatasuna iritxi-az beste erriak laguntzik gabe utzi bear ba dira ere, begi-itxuz ala utzi bear dira.

Ez diot au, esateagatik bakarrik. Au diot, izparingit batzuetan irakurtzen ditudan gauzagatik. Batzuek diotenez, besteak baña abertzaleago dira, baña ez dute nai gure aberriaren askatasuna bakarrik, ludi guziko gizonen askatasuna nai dute. Ongi dago, baña ori ezin dute orain esan. Abertzaleak ba dira, lenen lenengo gure aberria askatu dezatela ta orduan beste errietako gizonai lagundu nai ba diote lagundu dezatela, baña bitartean ez. Lenen lenengo Euzkadi'ren askatasun da, ta ori iritxi bitartean ez degu beste aldera begiratu bearrik. Onela oldozten ez duan alderdia ez da abertzalea.

Egiako abertzaleak bere amets osoa Euzkadi'ren askatasuna nai bear du ta ori nai ez duan bitartean, beste trabaren batzuek, beste zalantza bat edo bat duan bitartean ezin diogu abertzale izena eman.

Abertzalea izateak gañera askatasun zalea izatea esan nai du. Askatasuna iritxi ta gero askatasun ori erriak nai duan bezela erabiltzeko. Baña askatasuna iritxi baña lenengo beste erri batzuekin batera billatu nai duten abertzaleak, erdipurdiko abertzaleak kdira.

Lenengo Euzkadi'ren askatasuna. Ta gero gerokoak.

Z.

Euzkeldunak euzkeraz

Euzkadi gure aberria, ludiko gañontzeko abende-erri edo nazioengandik bereizten dala, zentzun piska bat daukaten guztiak aitortzen dute.

Berdingetasun au adierazten diguten agiriaren arteko bat, iskuntza da. Euzkera da Euzkadi'ren mintzoa, euzkera gu atzerritarrengandik geien bat bereizten gaituena, ainbat jakintsuen buruazalea euzkera xaarra da, daukagun esirik sendoena bera.

Ala ta guztiz ere, Arana eta Goiri tar Sabin'en jarraitzaile zaintzoak gerala esaten degunok, ez diogu bear ainbat garrantzi ematen iskuntzari, askotan gezurra ugari diogu, Euzkadi'ren semerik onenetakook geradela aitortzen degunean, gezur biribilla esaten degu. ¿Nola ez ba!

Gure aberriaren askatasun zaleak gera, nai onen sustraia, gure berdingetasuna beste, ta au onela izanik, gure izakerari erriegandik dagokion lez geok egindako legeen mende bizi nai degulako ta ez indarrez atzerritarrek ezarritakoakin.

Onegatik ba gera askatasun zaleak ¿nola liteke izkuntzari begiramen geiago ez izatea?

Mendigoizale euzkelduna, aberriaren aldez bizia emateko gertu agola diok ta... euzkera bastertuaz erdera darabillkit? ¿utikan! ez diat sinisten ire esana. Gauzarik errez eta atsegiñena, euzkera erabiltzea dan lez, ajalagabekeriz egiten ez ba dek ¿ain-beste maite dekan bizia, aberriari emateko gertu? Barkatu eidak motell baña ez diat sinisten.

Gudari batek ala zion bein batean: "Nik caboa rekin itzezin bear detenian erderaz mintsatzen naiz. ¿Ba dakizu zergatik? bada caboa gipuzkoarra da, ni berriz bizkaitarra ta ez gera alkar utertzen".

¿A gudari gudari! askatasun aldez ire bizia emate ori toki ederrean zio. Euzkeldunak izan bi gudari, alkar ezin ulertu dirala esan ta erderaz mintzate ori, ezin litekena da ta bai abertzale kaxkarra izatea, utsa.

E. L. A. Bazkunekoak zuzentzen duten landola batean nago. Etorzen da langille bat bertara esanaz zuzendariari "Construizioko langilleari dei egiten diozutela esan didate ta jakitera nator zer ote dan".

Landolako jaunak onela erantzun zion. "No sé euzkera, hábleme eu castellano".

Lengo egun batez, Euzkadi'ko jaurlaritzak daukan landola batera iritxi nintzan zer egin batekin ta nere poza etzan txikia mai gañean zegoen ingitxo bat irakurri nuanian. Onela zion "EUKERAZ NAIAGO".

¿Eup euzkeldunak! iskuntzarekin jarri daigun gaur, Euzkadi'ko lendaiziko esia, gero iskilluarekin bigarrena ezartzeko...

Txiro.

Uskurtza ta Uskurtzaleak

Uskurtz gaia, erlijio gaia darabillkite gora ta bera Euzkadi'ko izparringiak. Uskurtzaren askatasuna utziko ote duten ala ez norbait zalantzan dabil. Ta zalantza ori argitzeko beste alderdiai galderak egiten ari da.

Ez dago gaizki uskurtz gai ontaz nola oldozten duten aldamenekoak jakitea. Ondo dago ere erlijioa, nai dan bezela erabiltzeko askatasuna alderdi batzuek nai duten ala ez jakitea, baña gure ustez, alderdi oiek askatasuna nai ala ez uskurtzak ez du kalte aundirik izango.

Uskurtza barren barrengo gauza da, ta ez dago Euzkadi'n ta Euzkadi'tik kanpora ere uskurtz naia txepelduko duan alderdirik, erlijioaren maitasun ori barren barrerik irtetzen bada.

Orain bertan ikusi besterik ez degu.

Or, gure aurrean erlijioaren alde jaiki dirala diote jaun batzuek, ta erlijioa aldeztuko ez dute izkiltuen indarra baña gauza oberik arkitu, erlijioa lurra bezela artzen dan gauza balitzake bezela.

Egun baten, josu-lagundiko batekin izketan ari nintzala, berak esaten zaidan: Gaur gezurrezko erlijioaren aldeztu izenean jaso diran gizon koldar oiek erlijioari kaltea besterik ez diote egiten. Gal-tzen ba dute irabazleak ordutik aurrera erlijio zaintzaleak ta bere aldeztuak koldar bezela beti izango dituztelako ta gañera erlijioaren izenean zalkabanatze bat besterik egingo ez dutelako egiazko uskurtzaleen artean. Ta irabazten ba dute ere ez urte batean ta ezta amarrean ere, urte asko ta asko bearko lirake erlijioa orain dagon tokian jartzeko.

¿Zergatik? Erlijioa, uskurtza eskuakin artu ezin leiken gauza dalako, barren barrenean eraman bear dan gauza dalako. Ez det nik onekin esan nai ba-koitzak bere erlijioasuna agertu gabe euki bear duala, ez, nik onekin esan nai nukena da erlijioa ta bere erabiltzea ez dala zaintzen gorputzeko lan batekin.

Erlijio gaia gogozko gaia da ta gogozko gaia bezela erabilli bearrean gera:

Ajola ote zaigu guri alderdi batek erlijioaren aurka jotatzea? Samin izango litzaiguke, jakina, baña alderdi orrek, indartsuena izango balitz ere ezingo luke egiazko katolikoaren biotzetatik erlijio-tasuna kendu.

Orrengatik ez degu geiegi artu bear erlijioaren askatasuna esagutzen duten ala ez galdetzen.

Bear dan gauza orain ta beti, egiazko katolikoak izatea da. Baña benetako katolikoak, katolikotasuna norberak zakon-zakon izan bear duan katolikotasuna.

Orrela jotatzen ba degu ez da beñere gure barrerik sinismena aterako ludiko alderdi ta gizon guziak uskurtzaren aurka jartzen ba dira ere.

Ta au da guretzat katoliko batzuen ta bestein artean agertzen dan uskurtzaletasuna. Batzuek aon beti ta egintzetan beñere ez darabillkite erlijioa. Aski dute izugarritzko prozezio ederrak ta elizkizunak egitea, ta ez dira erriaren barrenean zarzen uskurtza zabaltzeko. Españiaren betiko jokaera da. Uskurtza indarrez sartu azi nai izan dute beti ta ez dute ulertzen orrela uskurtzaren etsai batzuek geiago iritxi besterik ez dutela egiten.

Egiako erlijioa egintzetan agertu bear da. Barkoitziari bear zaiona ta zor zaion eran emanaz, ta ez uskurtza aon arturik bere aurka agertzen diran gauzak egifaz.

Orrela lan egin ba luteke gure erriko katoliko askok ez genduke gaur ari bearko alderdiai berak uskurtz gaiz nola oldozten duten galdezka.

Katolikotasuna zabaltzeko ta bera erabiltzeko askatasuna nai ba degu, beraz, egiazko katolikoak izatea aski degu. Ta ortarako ez degu bear besteren baimenik.

Itxasondo.

Sabin gure Irakasliak dan-dana emon eutsan Aberrija'ri: txindi, osasun, ospe, gentza ta bixitza. ¿Guk zer egiten dogu Euzkadi-aldez? Batzuk gau-ta-egun lan dagijen bitartian, beste batzuk negar-egin emakume-antzo ta askok eta askok jan eta lo. ¿Aberri gaxua!